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Ταυτότητα σεναρίου
Τάξη: Δ’
Μάθημα/Γνωστικό Αντικείμενο: Ιστορία
Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα  : •
Να εμπλουτίσει τις γνώσεις του σε θέματα ιστορίας του αθλητισμού.

•
Να κατανοήσει τη σημασία και την εξέλιξη των Ολυμπιακών Αγώνων από την αρχαιότητα έως τη σύγχρονη εποχή
Προαπαιτούμενες γνώσεις των μαθητών για την υλοποίηση του σεναρίου : Το μεγαλύτερο αθλητικό γεγονός της ελληνικής αρχαιότητας, ήταν οι Ολυμπιακοί Αγώνες (Ολύμπια).
Χρόνος υλοποίησης (για 1-2 διδακτικές ώρες στην ψηφιακή τάξη): 2 διδακτικές ωρες.
Σύντομη περιγραφή σεναρίου : O αθλητισμός χωρίς αμφιβολία ήταν το σπουδαιότερο σύμβολο του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού και ένα από τα πιο ζωντανά κληροδοτήματα του αρχαίου κόσμου προς το σύγχρονο. Το μεγαλύτερο αθλητικό γεγονός της ελληνικής αρχαιότητας, ήταν οι Ολυμπιακοί Αγώνες (Ολύμπια), οι οποίοι τελούνταν κάθε τέσσερα χρόνια στον ιερό χώρο. Η διδασκαλία γίνεται ασύγχρονα και σύγχρονα εξ αποστάσεως μέσω της ηλεκτρονικής τάξης. Ο εκπαιδευτικός έχοντας δημιουργήσει ηλεκτρονική τάξη στην εκπαιδευτική πλατφόρμα  e-class προσκαλεί τους μαθητές να εγγραφούν σε αυτή για να έχουν πρόσβαση στο αναρτημένο διδακτικό σενάριο που θα υλοποιήσουν.
Δραστηριότητες που οδηγούν στην ενεργητική εμπλοκή των μαθητών: Δραστηριότητες με τη χρήση λογισμικών προσομοίωσης και οπτικοποίησης.
Χρησιμοποιούμενα εργαλεία (ονομαστικά)

Σύγχρονης διδασκαλίας: Webex 
Ασύγχρονης διδασκαλίας: Ε class
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Βασική Ροή Σεναρίου


O αθλητισμός χωρίς αμφιβολία ήταν το σπουδαιότερο σύμβολο του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού και ένα από τα πιο ζωντανά κληροδοτήματα του αρχαίου κόσμου προς το σύγχρονο. Το μεγαλύτερο αθλητικό γεγονός της ελληνικής αρχαιότητας, ήταν οι Ολυμπιακοί Αγώνες (Ολύμπια), οι οποίοι τελούνταν κάθε τέσσερα χρόνια στον ιερό χώρο της Ολυμπίας, προς τιμή του πατέρα των θεών Δία. Από το 776 π.Χ. και ως την 13η Ολυμπιάδα ο αγώνας δρόμου (στάδιος δρόμος) ήταν το μόνο αγώνισμα και η διάρκεια των αγώνων ήταν μόνο μία ημέρα. Κατά την κλασική όμως εποχή και μετά το 472 π.Χ. το πρόγραμμα των αγώνων διαρκούσε πέντε μέρες.

Η αρχή των αγώνων της Ολυμπίας χάνεται στο βάθος της προϊστορίας και συνδέεται με αγώνες θεών και ηρώων. Η θεϊκή καταγωγή που προσέδωσαν οι Έλληνες στους Ολυμπιακούς Αγώνες αλλά και το γεγονός ότι οι αγώνες αποτελούσαν μέρος των θρησκευτικών τελετών πιστοποιούν ότι ο θρησκευτικός χαρακτήρας ήταν το κυρίαρχο στοιχείο των αγώνων.
 

Αρχαίοι δρομείς.

Παράσταση από αγγείο

Ως αφετηρία των Ολυμπιακών Αγώνων θεωρείται το 776 π.Χ. αφού από τότε υπάρχουν τα πρώτα γραπτά στοιχεία. Από το 776 π.Χ. οι αγώνες τελούνταν ανελλιπώς μέχρι το 393 μ.Χ. οπότε και καταργήθηκαν από το Θεοδόσιο τον Α'. Συνολικά τελέστηκαν 293 Ολυμπιακοί Αγώνες.

Η συμμετοχή των αθλητών στους Ολυμπιακούς Αγώνες δεν ήταν ελεύθερη για όλους. Στους αγώνες αυτούς κατά την αρχαϊκή και κλασική εποχή, μόνο Έλληνες μπορούσαν να λάβουν μέρος. Από τη μητροπολιτική Ελλάδα αλλά και τις αποικίες Έλληνες κατέφθαναν για να παρακολουθήσουν ή να λάβουν μέρος στους αγώνες της Ολυμπίας διεκδικώντας το στεφάνι ελιάς. Μη Έλληνες (βάρβαροι), γυναίκες και δούλοι καθώς και ιερόσυλοι ή εγκληματίες αποκλείονταν από τους αγώνες. Βέβαια στον ίδιο χώρο, αυτόν της Ολυμπίας, κάθε τέσσερα χρόνια αλλά σε διαφορετική εποχή τελούνταν γυναικείοι αγώνες, τα Ηραία.

Μετά τις κατακτήσεις του Μ. Αλεξάνδρου και την εξάπλωση του ελληνισμού στην Ανατολή, ο αποκλεισμός των βαρβάρων έχασε ένα μεγάλο μέρος από τη σημασία του. Φαινόμενο άλλωστε της εποχής ήταν να θεωρούνται Έλληνες και αυτοί οι οποίοι είχαν δεχθεί την ελληνική παιδεία. Μετά τη ρωμαϊκή επικράτηση στους Ολυμπιακούς Αγώνες μετείχαν και Ρωμαίοι.

Οι Ελλανοδίκες

Αρμόδιοι και υπεύθυνοι για τη διεξαγωγή των αγώνων ήταν οι Ελλανοδίκες. Οι Ελλανοδίκες είχαν τη γενική εποπτεία των αγώνων και ήταν οι αποκλειστικοί κριτές όλων των αγωνιστικών εκδηλώσεων. Οι αποφάσεις τους ήταν σεβαστές και ανέκκλητες. Η αμεροληψία των Ελλανοδικών και η σωστή κρίση και απονομή δικαιοσύνης είχαν ξεπεράσει τα σύνορα του ελληνικού κόσμου. Η Βουλή των Ηλείων είχε τη δυνατότητα να τιμωρήσει Ελλανοδίκη για λανθασμένη απόφαση, δεν είχε όμως το δικαίωμα να ακυρώσει την απόφασή του.

Οι κριτές-Ελλανοδίκες απένειμαν τα βραβεία και επέβαλαν ποινές στους αθλητές σε περίπτωση μη τήρησης των κανονισμών. Οι ποινές ήταν σωματικές και χρηματικές. Από τα χρηματικά πρόστιμα των αθλητών ή πόλεων κατασκευάζονταν ορειχάλκινα αγάλματα του Δία (Ζάνες), τα οποία στήνονταν στην είσοδο του σταδίου. Οι Ζάνες έφεραν τα ονόματα των παραβατών στη βάση τους για να θυμίζουν στους αιώνες αυτούς που παρέβησαν το «ευ αγωνίζεσθαι». Έτσι οι Ζάνες χρησίμευαν σαν προειδοποίηση και σαν παράδειγμα προς αποφυγήν για όλους εκείνους οι οποίοι σκέπτονταν να αγωνιστούν χρησιμοποιώντας μεθόδους αντίθετες με την ιστορία της Ολυμπίας

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αρχαίων Ολυμπιακών αγωνισμάτων .

Τα  αγωνίσματα δρόμου στην Ολυμπία ήταν: στάδιος δρόμος (οι αθλητές έτρεχαν μια φορά το στάδιο από τη μια άκρη έως την άλλη, περίπου 200μ.). Δίαυλος δρόμος: δρόμος διπλός του σταδίου όπου οι αθλητές έτρεχαν δύο φορές το στάδιο δηλαδή περίπου 400 μέτρα. Δόλιχος δρόμος: δρόμος αντοχής όπου οι αθλητές έτρεχαν από 7-24 στάδια δηλαδή αποστάσεις 1.300-4.600 μέτρα. Οπλίτης δρόμος: όπου οι αθλητές διένυαν απόσταση 2-4 σταδίων φέροντας τον οπλισμό τους.

Στα βαριά αγωνίσματα (πάλη, πυγμή): α) δεν υπήρχαν κατηγορίες βάρους (όπως σήμερα) παρά μόνο ηλικιακές κατηγοριοποιήσεις αθλητών (παίδες, αγένειοι, άνδρες) β) δεν υπήρχε περιορισμός χρόνου και γ) δεν υπήρχαν σημεία κρίσεως της υπεροχής και της ήττας. Νικητής ανακηρύσσονταν αυτός που στην πυγμή ανάγκαζε τον αντίπαλο του να απαγορεύσει (να δεχθεί την ήττα του) και στην όρθια πάλη αυτός που κατάφερνε τρεις πτώσεις στον αντίπαλο του. Στα βαριά αγωνίσματα ανήκε και το παγκράτιο ένας συνδυασμός πάλης και πυγμής. 

Στο αρχαίο ελληνικό άλμα δύο είναι οι σημαντικότερες ιδιαιτερότητες: η χρήση των αλτήρων (βάρη τα οποία κρατούσαν στα χέρια τους οι αθλητές και τα εκσφενδόνιζαν προς τα πίσω λίγο πριν την προσγείωσή τους) και η εκτέλεση του άλματος με συνοδεία μουσικής. Στο αγωνιστικό πρόγραμμα των Πανελληνίων ιερών αγώνων δε συναντούμε άλμα σε ύψος ή άλμα επί κοντώ.

Στο ακόντιο οι αρχαίοι Έλληνες χρησιμοποιούσαν μια δερμάτινη λουρίδα, την αγκύλη, την οποίαν έδεναν στο κέντρο βάρους του ακοντίου. Κατά την εκσφενδόνιση ξετυλιγόταν με δύναμη η αγκύλη και έδινε στο ακόντιο περιστροφική κίνηση, προσδίδοντας μεγαλύτερη ώθηση και σταθερότητα στη βολή.

Η δισκοβολία, το άλμα και ο ακοντισμός ανήκαν αποκλειστικά στο πένταθλο και δεν υπήρξαν ποτέ αυτόνομα αγωνίσματα. Στο πένταθλο εκτός από τα προηγούμενα συνυπήρχαν ο δρόμος σταδίου και η πάλη

Ο θεσμός της εκεχειρίας  

Η λέξη εκεχειρία σημαίνει διακοπή των εχθροπραξιών, ανακωχή. Ήταν ένας θεσμός που προέβλεπε την αναστολή των εχθροπραξιών για ένα καθορισμένο διάστημα το οποίο άρχιζε από την αναγγελία των Ολυμπιακών Αγώνων. Χάρη στο θεσμό αυτό το ιερό της Ολυμπίας απέκτησε τεράστιο κύρος και φήμη. Η εκεχειρία αρχικά διαρκούσε ένα μήνα και ονομαζόταν "ιερομηνία", αργότερα όμως η διάρκειά της ήταν τρεις ή έντεκα μήνες.

Κατά την εκεχειρία σταματούσε κάθε εχθροπραξία και επιτρεπόταν ελεύθερα η προσπέλαση στη χώρα της Ήλιδας, που κηρυσσόταν ελεύθερη και απαραβίαστη. Επί πλέον όσοι επιθυμούσαν να παρακολουθήσουν ή να πάρουν μέρος στους αγώνες ήταν ελεύθεροι να περάσουν ακόμη και από χώρες με τις οποίες η πατρίδα τους βρισκόταν σε πόλεμο. Απαγορευόταν αυστηρά η είσοδος στην Ηλεία σε οποιονδήποτε οπλισμένο ή σε ομάδα στρατού.

Ο θεσμός της εκεχειρίας ήταν μια πολιτική πράξη θεϊκής έμπνευσης. Μια πράξη η οποία έδινε στους Έλληνες μια καταπληκτική ευκαιρία να σταματήσουν τις εχθροπραξίες και να αναζητήσουν διπλωματικές λύσεις στις όποιες αντιθέσεις και τα προβλήματά τους. Στους σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες δεν ισχύει κάτι ανάλογο.

Από το αποθετήριο του φωτόδεντρου «Από την αρχαία εποχή μέχρι σήμερα »

Οι μαθητές θα συλλέξουν πολλές πληροφορίες για τις αθλητικές εγκαταστάσεις στην αρχαιότητα ,  τους Ολυμπιακούς Αγώνες από την Αρχαία Ολυμπία στην Αθήνα του 1896 , τον Ολυμπιακό Ύμνο  , τους υπόλοιπους Πανελλήνιους αγώνες και   την ολυμπιακή εκεχειρία.

Διαφορές μεταξύ αρχαίων και σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων      

Μελετώντας κανείς το χαρακτήρα και το περιεχόμενο των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων διαπιστώνει ότι αυτοί είναι ένα καινούργιο δημιούργημα, εμπνευσμένο βέβαια από τους αρχαίους ομώνυμους αγώνες, αλλά με σαφείς διαφοροποιήσεις.

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων είναι:

•
 Η οικουμενικότητα. Οι σύγχρονοι Ολυμπιακοί Αγώνες έχουν πια παγκόσμια διάσταση σε αντίθεση με τον ελληνικό χαρακτήρα των Ολυμπιακών Αγώνων της αρχαιότητας.

•
 Η περιφερειακή τέλεση. Οι αγώνες τελούνται κάθε τέσσερα χρόνια σε ένα διαφορετικό τόπο τέλεσης.

•
 Η απουσία του θρησκευτικού στοιχείου. Στους σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες έπαψε να υφίσταται ο θρησκευτικός χαρακτήρας των αρχαίων αγώνων.

•
 Η συμμετοχή γυναικών.

•
 Το πλούσιο αγωνιστικό πρόγραμμα με ομαδικά, ατομικά αλλά και αγωνίσματα που κρίνονται με βάση την αισθητική.

•
Η απουσία του θεσμού της εκεχειρίας.

•
Η εμπορευματοποίηση του θεσμού και η έντονη οικονομική επιβάρυνση των χωρών που τους διοργανώνουν.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1.Δραστηριότητα

Αφού ανοίξετε τον ιστότοπο  

http://odysseus.culture.gr/a/1/11/ga113.html  (Πρόλογος-Οργάνωση) απαντήστε στις ερωτήσεις:

1 Ποιοι ήταν οι σημαντικότεροι πανελλήνιοι αγώνες στην αρχαία Ελλάδα  σε ποιο μέρος τελούνταν και προς τιμή ποιου θεού;

2 Ποιο έτος έγιναν οι πρώτοι αγώνες στην Ολυμπία;

3 Ποιοι είχαν δικαίωμα συμμετοχής στους αρχαίους Ολυμπιακούς Αγώνες;

4 Πως έλεγαν την γυναίκα που παραβίασε τον νόμο και παρακολούθησε τους αγώνες στην αρχαία Ολυμπία και γιατί δεν τιμωρήθηκε;

1.2 Δραστηριότητα

1 Για ποιο πράγμα ήταν υπεύθυνοι οι Ελλανοδίκες; (περιληπτικά)

2 Τι ήταν οι Ζάνες;

3  Τι σημαίνει η λέξη εκεχειρία και ποια ήταν η διάρκειά της;

4 Πόσο μήκος είχε ο «στάδιος δρόμος»;

5 Τι ήταν ο «οπλίτης δρόμος»;

6. Να γράψετε τις βασικές διαφορές μεταξύ των αρχαίων και σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων.

1.3 Δραστηριότητα

Πάτε στην διεύθυνση  http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6517 και εκεί θα ανοίξετε την υπερσύνδεση «για τους πρώτους σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας το 1896» για να απαντήσετε τις εξής ερωτήσεις:

1 Που και πότε έγιναν οι πρώτοι σύγχρονοι Ολυμπιακοί Αγώνες;

2 Στους ολυμπιακούς αγώνες του 1896 ποιος αθλητής κέρδισε τον μαραθώνιο;

3 Ποιοι συνέβαλαν ώστε να γίνουν οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 1896 στην Αθήνα;



Πλαίσιο Υλοποίησης

Το διδακτικό σενάριο απευθύνεται σε μαθητές της Δ τάξης στα πλάισια του μαθήματος της Ιστορίας. Οι γνωστικοί στόχοι είναι ο μαθητής  να εμπλουτίσει τις γνώσεις του σε θέματα ιστορίας του αθλητισμού και να κατανοήσει τη σημασία και την εξέλιξη των Ολυμπιακών Αγώνων από την αρχαιότητα έως τη σύγχρονη εποχ και οι συναισθηματικοί να αντιληφθούν τα ιδανικά που κρύβουν οι Ολυμπιακοί Αγώνες.
Ως προς τη χρήση των ΤΠΕ

Να  εξοικειωθούν με τη χρήση λογισμικών προσομοίωσης και οπτικοποίησης μέσω σύγχρονης και ασύγχρονης διδασκαλίας.
Χρησιμοποιούμενα εργαλεία/μέσα
· Ηλεκτρονική πλατφόρμα e-class, webex  και κυρίως υπερσυνδέσμους youtube.
Χρονοπρογραμματισμός
	Χρονοπρογραμματισμός
	Δραστηριότητα
	Περιγραφή
	Εκπαιδευτικά μέσα

	Φάση 1. 
	Πρόλογος –οργάνωση 
	Εισαγωγή στο θέμα με αφόρμηση. 
	 http://odysseus.culture.gr/a/1/11/ga113.html

	Φάση 2. 
	Περιγραφή των Ολυμπιακών Αγώνων και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αρχαίων Ολυμπιακών αγωνισμάτων .
.
	Συνοπτική περιγρααφή με βασικές ιστορικές πληροφορίες: (O αθλητισμός χωρίς αμφιβολία ήταν το σπουδαιότερο σύμβολο του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού και ένα από τα πιο ζωντανά κληροδοτήματα του αρχαίου κόσμου προς το σύγχρονο. Το μεγαλύτερο αθλητικό γεγονός της ελληνικής αρχαιότητας, ήταν οι Ολυμπιακοί Αγώνες (Ολύμπια), οι οποίοι τελούνταν κάθε τέσσερα χρόνια στον ιερό χώρο της Ολυμπίας, προς τιμή του πατέρα των θεών Δία).
	Δίνουμε υπερσύνδεσμο για βασικές ιστορικές πληροφορίες.

	Φάση 3. 
	Ο θεσμός της εκεχειρίας. 
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Από το αποθετήριο του φωτόδεντρου «Από την αρχαία εποχή μέχρι σήμερα »
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	Φάση 5. 
	Ανατροφοδότηση
	Φύλλα εργασίας και ερωτήσεις .
1.Δραστηριότητα

Αφού ανοίξετε τον ιστότοπο  

http://odysseus.culture.gr/a/1/11/ga113.html  (Πρόλογος-Οργάνωση) απαντήστε στις ερωτήσεις:

1 Ποιοι ήταν οι σημαντικότεροι πανελλήνιοι αγώνες στην αρχαία Ελλάδα  σε ποιο μέρος τελούνταν και προς τιμή ποιου θεού;

2 Ποιο έτος έγιναν οι πρώτοι αγώνες στην Ολυμπία;

3 Ποιοι είχαν δικαίωμα συμμετοχής στους αρχαίους Ολυμπιακούς Αγώνες;

4 Πως έλεγαν την γυναίκα που παραβίασε τον νόμο και παρακολούθησε τους αγώνες στην αρχαία Ολυμπία και γιατί δεν τιμωρήθηκε;

Δραστηριότητα

Πάτε στην διεύθυνση  http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6517 και εκεί θα ανοίξετε την υπερσύνδεση «για τους πρώτους σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας το 1896» για να απαντήσετε τις εξής ερωτήσεις:

1 Που και πότε έγιναν οι πρώτοι σύγχρονοι Ολυμπιακοί Αγώνες;

2 Στους ολυμπιακούς αγώνες του 1896 ποιος αθλητής κέρδισε τον μαραθώνιο;

3 Ποιοι συνέβαλαν ώστε να γίνουν οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 1896 στην Αθήνα
	


Οδηγίες για την υλοποίηση του σεναρίου 

Οι μαθητές αξιολογούνται συμπληρώνοντας τη σχετική φόρμα αξιολόγησης . Στη συνέχεια γίνεται ανατροφοδότηση του κάθε μαθητή/-τριας μέσω της ηλεκτρονικής τάξης που είναι εγγεγραμμένος/-η (e-class). Η ορθότητα των απαντήσεων στο περιεχόμενο των ερωτήσεων της φόρμα αξιολόγησης και στη συνέχεια η αποστολή των σωστών απαντήσεων του εκπαιδευτικού μέσω της ηλεκτρονικής τάξης στους προσωπικούς λογαριασμούς των μαθητών  αποτελεί τη βάση ανακεφαλαίωσης και ολοκλήρωσης του μαθήματος.
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